

## 【婚恋故事】

## 再婚40年，幸福得来不易 “不能让我爱的女人受委屈”

在很多人的印象里，再婚夫妻真正幸福的不多，因为这样的家庭往往面临着更多的挑战与考验。世俗的眼光、子女的接纳、经济的融合……每一个问题都可能成为幸福的绊脚石。然而，家住青岛逍遙二路、86岁的王金福与80岁的张淑梅却是一对婚龄超过40年的恩爱再婚夫妻。日前，王金福和张淑梅分别接受记者的采访，讲述了他们的再婚故事。

以下是王金福的讲述。

### 工会干部牵线 丧偶后再婚

当年我在青岛显像管厂上班，前妻因病去世，留下两个孩子，女儿20岁，儿子16岁。与此同时，在隔壁不远的插件厂上班的张淑梅也经历着相似的痛苦。她的丈夫是一名技术人员，不幸患癌去世，留下一个年仅8岁的儿子。她一个人带着孩子生活，其中的艰辛可想而知。

我们的相遇，似乎是命运的安排。当时，我们两个厂的工会干部了解到我们的情况后，觉得两人都挺孤单，就有意撮合我们。初次见面，我对她的印象很好，温柔、善良，有素质。我们在交谈时，她主动提出“不要我的钱”。我当时的经济条件并不好，还带着两个孩子。她能这么讲，我很感动，我想她或许是看中了我的老实本分和踏实能干。就这样，我们对彼此的感觉都还不错。接触了一段时间后，我们决定登记结婚。那年我45，她38。

### 领证结婚 各自独立又互助

领证后，我带着两个孩子跟她去了大连探望她的家人。她父母对我很热情，或许是因为心疼女儿一个人孤零零地在青岛生活，看到女儿又找了另一半，非常高兴，还给了我孩子“压腰钱”。那几天，她和她的家人带着我和我的孩子四处旅游，让我感受到了家的温暖。回到青岛后，我们就算正式结婚了。

然而，再婚家庭的生活不容易。特别是我们各自都带着孩子，孩子们一开始对我们的结合并不接受。她的儿子还小，见了我还不习惯叫“爸爸”；而我的孩子，因为受到前妻的影响，对张淑梅也有一种抵触情绪。为了不影响孩子们的学习和成长，我们决定暂时不住在一起，只是到了周末才相聚。

经济上，我们也没有合在

一起。我的工资还是我管理，她的工资她管理。只是她来我这里的吃喝花销都是我负责。她病了，我会给她拿钱看病。而她的钱，我基本不用。这样的经济模式，我们彼此都认同，也避免了因为经济问题而产生的矛盾。

生活上，她来我这里，会帮我烧菜做饭。我去她那里，会帮她换煤气罐，有时要骑车去好几公里的北海舰队换煤气罐。她家里的重活累活都由我做。

就这样，我们过着各自独立又互帮互助的生活，直到2001年她儿子结婚。她把原来的房子重新装修后，留给儿子做婚房，然后就搬过来和我住。那时候，我的孩子也已经长大成人，对张淑梅的态度也逐渐好转。

### 真心付出 不能让爱人受委屈

然而，真正让我们成为一家人的，还是那些共同经历的风风雨雨。特别是她的儿子结婚生子后，我把他当作自己的儿子一样对待。我帮他操办婚礼、照顾孩子、料理家务……每当他遇到困难时，我都会毫不犹豫地伸出援手。那时，他住的房子赶上拆迁，他在外租房。同时，单位给他分了其他的房子，但他拿不出钱来买。于是，我资助了他十万元，最终他买下了房子。我靠工资生活，能拿出十万也不容易。以后，这个孩子就逐渐改口，叫我“爸”了。那一刻，我心里别提多高兴了。

后来，他告诉我，为了他妈的幸福，也为能多了解我，他曾到我工作的地方打听到我。打听来的结果是：王金福这个人老实、肯干，谁找了他，他都不会亏待。他这才稍稍放心。

还有一段时间，淑梅的身体不舒服，贫血，浑身没劲，经常请病假。我就给她买好吃的，给她补身子。她现在身体好多了。

淑梅曾跟我说，她担心万一有一天我走在她前面，她能否继续住在这个房子里。我知道她的房子早已经给了她的儿子，她没有多余的房产。我向她保证，我会办一个公证，即使我先她走了，她对这处房子拥有居住权，直到她离世。她跟了我这么多年，



王金福指着和妻子的合影，向记者讲述他们的故事。

为这个家付出了这么多，我不能让她受委屈。

我俩一起走过这40年的风风雨雨，彼此相互关心、包容。她的孩子与我的孩子都看在眼里。可以说，这40年，不仅是我们夫妻之间不断培养感情、加深感情的过程，也是和彼此的孩子不断培养感情、加深感情的过程。

以下是张淑梅的讲述。

### 后娘不好当 我只求问心无愧

老王性格温和老实，很有才华。虽然他当时没什么钱，但只要两个人实实在在过日子，总能让生活好起来。我们走过40年，事实证明日子的确会越过越好。

都说后娘不好当。我深有体会。我们结合时，老王的孩子都大了，小的也上高中了。我当时做好了“不被接纳”的思想准备。我就尽己所能付出我的爱。他的孩子过生日，我都会买礼物。他的儿子、女儿的对象都是我介绍的。他儿子的孩子小的时候，我也帮他们带娃。那时老王经常出差，我就在家帮带娃，做饭收拾家。儿媳妇怀孕、住院、生孩子、坐月子期间，她想吃啥我就给她做啥。那时我和老王几乎每天都去给儿媳送饭。我就像亲奶奶一样照顾老王的孙子。

我和老王40年来相处得很好，感情稳定，从来不打仗。我们的习惯、脾气、饮食，各方面都很合拍，彼此都不挑剔。前些年，我俩还经常出去旅游。他去年做过一次大手术，刚开始雇了保姆与护工。从今年开始，则主要是由我来照顾他。现在老王的身体渐渐康复，能出门散步、买菜了。

我知道两个带着各自孩子的人重组家庭，还要把这个家经营好，十分不易。回顾过去，总体而言这个家是和睦幸福的。我多么希望我和老王能相伴得久一些，即便有一天其中一个人先走了，留下的那一位也能安稳幸福地生活下去。记者 王丽洁

## 【婚恋课堂】

### 婚姻从忍受到享受——

## 婚姻建设课： 让“幸福感”贯穿一生

李栋和吴燕红结婚25年了，本以为生活归于平淡，近日却在一次社区组织的“婚姻建设课”学习中收获满满。课程结束后，夫妻二人感慨不已，“好像再次相爱了”。12月1日，这对夫妇向记者分享了他们学习后的感受。

“结婚了就完事了？不！要想把幸福进行到底，就要把婚姻当成一项事业来经营、来学习，且要不断地更新自己，学习去爱。”吴燕红一开口说话，态度坚定而自信。李栋坐在一旁，笑意盈盈地看着妻子，不时点头赞许。

### 找到对方“爱的语言”

用对方喜欢的方式去爱她，而不是以自己习惯的方式去爱。李栋分享说，他之前常常“爱错”。以前，李栋喜欢对妻子说些甜言蜜语来表达爱，但在吴燕红看来，丈夫虽然总是把“我爱你”挂在嘴边，但缺乏行动。有一次他们吵架，妻子忍不住冲丈夫抱怨：“你闭嘴吧，你这个伪君子”。那一次被妻子骂，李栋觉得很委屈。明明两个人你侬我侬，怎么在妻子眼里自己成了伪君子？

甜言蜜语，难道不是爱吗？“是，但也不是。因为每个人感受爱的语言不同。”吴燕红详解说，爱的语言有很多种，有的人喜欢甜言蜜语；有的人喜欢实际行动；有的人喜欢与伴侣倾心交谈；有的人更喜欢搂抱卿卿我我……吴燕红李栋在做了测试后才明白了自己和对方“爱的语言”。吴燕红“爱的语言”是“行动”，李栋“爱的语言”是“身体接触”。

当他们找对了彼此“爱的语言”时，就知道“如何去爱”才是对方所需要的。学习完课程后，李栋对妻子爱的方式改变了。“我前些天有个重要客户要面谈，他前一晚就会帮我把皮鞋擦好。我晚上到家做饭，他就给我打下手。这才是我需要的‘爱’，就是实实在在的行动。现在他对我的爱，我能感受到了！”吴燕红笑着讲述丈夫的改变。“之前，他不是不爱我，只是没有按照我能感受到爱的方式来爱。他认为他很爱我，而我却不觉得。如果不考虑对方的需求和感

受，一味按照自己的方式去爱，那结果就是‘你以为你很爱对方，但对方却感受不到’。所以爱是需要学习的。”这次学习，让吴燕红李栋夫妇深受其益。

### 幸福家庭也各有各的幸福

吴燕红在谈完李栋的改变后，还提到了另一对与他们爱的语言不同的夫妇。据说，那是一对老年夫妇，丈夫只要听到妻子对他说一些“甜言蜜语”，就会乐不可支地乖乖去干活。两人出门，丈夫最喜欢妻子挎着他的胳膊，只要妻子小鸟依人般地挎起他的胳膊，妻子想买什么丈夫几乎都同意。但如果妻子和他一前一后走，丈夫的脸色就会变得冷冰冰。“从我的观察，那对夫妇‘爱的语言’，一个是甜言蜜语，一个身体接触。和我们夫妻有所不同。”

“爱不到点子上，你越用自己的方式去爱对方，越容易招致对方的反感。”李栋反思说，过去的他用错误的方式爱妻子，招致妻子的不满，他却还蒙在鼓里。好在妻子虽然对李栋曾有不满，但还不至于“反感”。

现实中，很多夫妻吵架，常常听到的话是：我为你付出了这么多，你还说我不爱你？我就差把我的命给你了，你还说我不爱你？“那就是因为你没有爱到点子上。感受不到爱，还不是最糟糕的，最糟糕的爱是：你爱他，但却是用他最讨厌的方式来爱，结果就变成‘爱的伤害’。”“不幸的家庭各有各的不幸，幸福的家庭其实也各有各的幸福。”吴燕红不禁感慨。在她看来，正因为各有各的幸福，所以人与人之间无需比较。

吴燕红李栋在学习课程之前，他们的婚姻更多是彼此忍受。学习完，又在实践中身体力行之后，他们开始重新“享受婚姻”了。最关键的是，吴燕红切实感受到了李栋对他的爱，而李栋从妻子那里看到了自己的付出得到了正向反馈，这使得他更加积极地表达爱、付出爱。婚姻质量得到了有效提升，两个人的幸福感溢满心间。记者 王丽洁